Unser Austausch mit dem Albert-Einstein-Gymnasium.

Am Dienstag trafen wir unsere deutschen Korrespondenten im Schuleingang.

Wir sind in den Unterricht gegangen und  dann haben wir Lüttich mit einer Bimbelbahn besucht. Die Führung war etwas lang und der Fahrer hatte eine ganz besondere Aussprache. Machteld hat sich totgelacht.

Dann sind wir auf Kirmes gegangen: Roy und Felix sind mit der „Catapulte“ gefahren. Sie haben die Fahrt spannend gefunden.

Wir alle haben Hamburgers, Pommes, „Laquemans“, Liebesäpfel gegessen.

Am Mittwoch sind wir mit dem Zug nach Brüssel gefahren. Wir haben das Museum der Musikinstrumente besucht. Es befindet sich im „Old England“ Haus, einem Haus von Horta, dem berühmten Architekten.

Nach dem Mittagessen sind wir in die“rue Neuve“ einkaufen gegangen und anschliessend haben wir das Stadtzentrum besichtigt: Mannekenpis, den « Grand Place », die Galerien, den Dom ...

Wir haben uns auch am Abend in Visé getroffen.

Am Donnerstag sind unsere Korrespondenten mit uns in den Unterricht gegangen (Physik, Mathe, Chemie, Griechisch, Englisch, Deutsch…) Dann sind wir alle mit Herrn Bonomi in die Sporthalle gegangen. Herr Bonomi hatte Spiele mit 6 Mannschaften organisiert. Die Mannschaft von Zelda, Machteld, Maëlle, Luisa und Caroline hat gewonnen. Es ist normal : Mädchen machen es immer besser!

Zum Schluss haben wir alle Pizzas und selbstgebackene Kuchen gegessen. Danach sind alle Schüler in den Bus eingestiegen und wir waren sehr traurig, als sie abgefahren sind.

Es war toll! Wir freuen uns sehr auf den nächsten Austausch!

